

# 教育部部署进一步加强中小学规范汉字书写教育 培养学生会写正楷和行楷字

**晚报综合消息** 据教育部网站消息,为深入贯彻落实全国教育大会精神,加快建设教育强国,加大国家通用语言文字推广力度,传承中华优秀传统文化,近日,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》要求,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,提高师生语言文化素养。提出了坚持育人为本、尊重规律、守正创新、系统推进的原则要求,明确了培养学生掌握正确的书写坐姿和执笔姿势,养成良好的书写习惯;培养学生正确掌握规范汉字的字形

和书写技能,提高书写能力;引导学生深入了解汉字蕴含的历史文化价值,坚定文化自信等基本目标。

《通知》提出八个方面的任务措施。一是培养良好书写习惯,助力预防和矫正学生“脊柱侧弯”和“小眼镜”;二是提高规范书写水平,培养学生逐步学会书写正楷字和规范、通行的行楷字,不断提高书写质量和速度;三是传承优秀汉字文化,培养学生感悟汉字的文化内涵;四是统筹发挥一、二课堂作用,鼓励多种形式加强规范汉字书写教育,组织学生参加中华经典诵写讲大赛和全国中小学生艺术展演等活动;五是规范校园用字,将规范汉字书写教育融入校园文化建设;六是发挥教师表率作用,倡导学校广泛

开展“三笔字(钢笔字、粉笔字和毛笔字)”教师基本功比赛,将规范汉字书写教育纳入教师培训;七是增强数字赋能,探索数字化技术手段赋能规范汉字书写教育的新模式;八是建立科学评价机制,鼓励将规范汉字书写纳入有关考核评价内容。

《通知》要求,地方各级教育行政部门要充分认识做好规范汉字书写教育工作的重要意义,建立长效工作机制,在政策、经费、项目等方面给予支持,指导支持中小学校根据学生身体发育情况,确保桌椅、采光照明等符合有关要求。各地各校要多措并举,逐步解决规范汉字书写师资不足问题。

据中新网

## 国内

### 存量房贷利率批量调整落地

**据新华社北京电** 10月25日,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行等多家银行,对符合条件的存量房贷利率进行了批量集中调整。调整由银行统一操作,绝大多数借款人不需要到银行网点,也无须在网银操作。

记者从多家银行了解到,大部分存量房贷利率25日已完成批量调整,借款人可通过线上线下渠道查看利率调整结果。部分中小银行完成调整的时间可能会略晚,总体将于10月31日前完成。调整后,预计存量房贷利率将平均下降0.5个百分点,总体上将节省利息支出1500亿元,惠及5000万户家庭、1.5亿人口。

吴雨 任军

### 人行开展7000亿元MLF操作

**据新华社北京电** 为维护银行体系流动性合理充裕,中国人民银行25日开展7000亿元中期借贷便利(MLF)操作,期限1年,最高投标利率2.30%,最低投标利率1.90%,中标利率2.00%,较上月持平。操作后,中期借贷便利余额为67890亿元。任军

### 人贩子余华英重审一审死刑

**据新华社贵阳电** 25日,贵州省贵阳市中级人民法院对贵州省高级人民法院发回重审的被告人余华英犯拐卖儿童罪一案一审公开宣判,被告人余华英犯拐卖儿童罪,判处死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

汪军



### 雪豹现身

这是24日在甘肃省阿克塞哈萨克族自治县阿勒腾乡拍摄的雪豹。当日,被誉为“雪山之王”的雪豹在甘肃省阿克塞哈萨克族自治县阿勒腾乡境内高原现身。

新华社发

## 国际



### 风暴来袭

24日,一名男子在菲律宾奎松市积水的街道上骑行。据菲律宾官方24日统计,强热带风暴“潭美”已在该国造成至少22人死亡、9人失踪。菲国家减灾管理委员会同日通报说,“潭美”导致全国超200万人受灾,接近20万人被迫撤离。由风暴引起的洪水、泥石流还导致多地交通瘫痪,全国有256条道路、40座桥梁仍无法通行。

新华社发

### 加拿大宣布收紧移民政策

**据新华社渥太华电** 加拿大联邦政府24日宣布大幅削减移民人数计划,进一步收紧移民政策。

加拿大移民、难民和公民部当天出台2025~2027年移民计划。根据计划,明年加拿大永久居民人数目标将从原来的接纳50万减少到39.5万;2026年、2027年将分别继续降低到38万和36.5万。加拿大人口将在2025年和2026年出现150多年来的首次下降,降幅均为0.2%。

此外,加拿大政府还计划在2026年年底前,将临时居民人数减少至该国人口的5%。截至今年第二季度的最新数据显示,加拿大临时居民约有280万人,约占加拿大人口的6.8%。

林威

### 日本新年“福袋”瞄上食品

**据新华社电** 日本商家为迎接新年会把多件商品放入布袋或纸盒中搭配销售,称为“福袋”。以往“福袋”通常包含服装或家庭用品。物价上涨大背景下,今年不少商家提供的“福袋”以食品为主,迎合注重实惠的消费者需求。日本帝国数据库公司稍早前一项调查显示,日本10月有约3000种食品价格上涨,涨价食品数量恐创今年以来单月新高。涨价食品包括肉制品、食用油、零食和奶粉等。其中,部分饮料价格最高涨幅为36%,零食价格最高涨幅22%,一些食品今年已涨价两次。该公司预计,日本今年全年将有约1.5万种食品涨价。

乔颖

## 体育

### U17亚预赛中国队获三连胜

**据新华社大连电** 25日,在大连进行的一场2025亚足联U17亚洲杯预选赛C组第四轮的比赛中,中国队9:0大胜马尔代夫队,迎来三连胜,杨黔东完成“帽子戏法”。

除去U17亚洲杯东道主沙特队,参加本次预选赛的球队被分为10个小组,每个小组头名直接晋级,另外5个成绩最好的小组第二也将获得出线权。中国队处在C组,同组对手还有巴林、不丹、马尔代夫和韩国队,该组的全部比赛都在大连进行。

### 全国速度赛马锦标赛将举行

**据新华社武汉电** 记者24日从赛事新闻发布会上获悉,2024年全国速度赛马锦标赛将于10月27日在武汉市东方马城国际赛马场举行,来自全国多地赛马俱乐部的54匹赛驹、30位骑手将参与角逐。

乐文婉

### 沙特男足主教练曼奇尼“下课”

**据新华社电** 沙特足协当地时间24日宣布,经协商,与男足主教练曼奇尼解约。

在去年8月离开意大利男足帅位后不久,曼奇尼便在沙特走马上任。然而,这位名帅的成绩并不能令沙特足协满意,在执教的18场正式比赛中,曼奇尼率队仅获得7场胜利。有报道称,为了与曼奇尼解约,沙特足协支付了一笔高昂的违约金。



### 趣味运动

25日,村民在田间参加玉米消消乐比赛。当日,一场别开生面的农民运动会在浙江省诸暨市浬浦镇举办,村民在金色的稻田间进行割稻、拔河、玉米消消乐等比赛,尽享丰收喜悦。

新华社发